

БАБУХИНСКИЕ ЧТЕНИЯ

© В. И. Ноздрин, Т. А. Белоусова, 2015
УДК 611.018:061.3(091.3)

В. И. Ноздрин, Т. А. Белоусова

БАБУХИНСКИЕ АССАМБЛЕИ

Номер журнала, который Вы держите в руках, содержит материалы Всероссийской научной конференции «Бабухинские чтения в Орле». Проходит эта конференция в г. Орле уже девятый раз. Выбор места не случаен. Орловщина является родиной выдающегося Учёного и Учителя, признанного не только в России, но и в Европе, — физиолога, гистолога, а в конце профессиональной деятельности и бактериолога, создателя кафедры гистологии медицинского факультета Императорского Московского Университета, основателя московской школы гистологов Александра Ивановича Бабухина (1827–1891). В 2001 г. перед зданием медицинского института Орловского государственного университета был открыт памятник, задуманный, созданный и финансируемый его последователями, — первый и единственный в нашей стране памятник гистологу, а в 2002 г. состоялись Первые Бабухинские чтения.

Отличительные черты этих конференций, позволяющие говорить о формировании определённых традиций, заслуживают небольшого повествования. Чтения начинаются с возложения цветов к подножию памятника А.И. Бабухину, а с 2006 г. — и к воссозданному надгробию учёного на Троицком кладбище г. Орла. Заседания проходят в аудитории кафедры гистологии, цитологии и эмбриологии Медицинского института Орловского государственного университета. Этот институт был открыт сравнительно недавно (17 лет назад), и соответственно кафедра гистологии была создана с нуля. С самого начала она была организована по музейному типу под руководством проф. В. И. Ноздрина; он же возглавляет эту кафедру до настоящего времени. Учебные комнаты здесь называются «Бабухинский кабинет», «Афанасьевский кабинет». В них стоят бюсты выдающихся гистологов, на стенах размещены портреты профессоров, после А. И. Бабухина последовательно сменявших друг друга в должности руководителя кафедры гистологии, в засте-

клённых витринах выставлены уникальные книги по гистологии... В лекционной аудитории висят портреты известных медиков-орловцев, на кафедре есть соответствующим образом оформленный кабинет для преподавания гистологии будущим педиатрам, библиотека с читальным залом и гистологический музей. Таким образом, сама обстановка места проведения Бабухинских чтений погружает собравшихся в особую атмосферу и способствует формированию созвучного настроения.

Тематика конференций подразумевает обязательную историческую часть. За прошедшие годы на Чтениях было заслушано много сообщений о жизни, учёбе, работе, экспедициях, публикациях, педагогической деятельности А. И. Бабухина, об отношении к нему коллег (в том числе зарубежных), друзей, студентов, учеников. В свою очередь участники Чтений, приезжающие из разных городов России, с гордостью рассказывают об истории создания кафедр гистологии их вузов, и такой обмен знаниями о прошлом способствует объединению людей одной профессии и формированию своего рода профессионального «братства».

Научная часть конференции строится таким образом, чтобы внимание было уделено всем направлениям медицинской науки, находившимся в сфере интересов А. И. Бабухина, — совершенствованию микроскопической техники и методов морфологических исследований, изучению мышечных и нервной тканей, вопросам гистофармакологии, гистофизиологии и бактериологии, что никак не исключает выступлений на другие темы. Сам «виновник торжества», чьим именем названы Чтения, был человеком широких интересов, и это не мешало глубине его исследовательской работы. На этом основании мы считаем уместным включение в программу конференции работ по микробиологии. Так, в библиотеке Московского государственного университета нами была обнаружена работа А. И. Бабухина

¹ Так назвал Бабухинские чтения орловский писатель В. И. Самарин в книге «Во имя и в честь» [М.: ЗАО «Ретиноиды», 2014], процитировав фрагмент Указа Петра I: «Ассамблея — слово французское, которое на русском языке одним словом выразить невозможно; обстоятельно сказать — вольное в котором доме собрание или съезд делается не только для забавы, но и для дела. Ибо тут можно и о всякой нужде переговорить, также слышать, что где делается...».

(в соавт. с А.И.Войтовым) «Бактериологическое исследование воздуха и воды Московских городских больниц и Университетских клиник».¹

Возможность выйти на кафедру на Бабухинских чтениях предоставляется всем участникам, независимо от их возраста и статуса — от студентов-кружковцев до академиков. Активное обсуждение докладов неизменно отличается доброжелательностью, высоким профессионализмом и конструктивностью.

На Бабухинские чтения в г. Орле всегда приезжают заведующие кафедрами гистологии ведущих медицинских вузов страны, и поэтому на них часто обсуждаются вопросы, связанные с организацией преподавания этого предмета. В этом тоже прослеживается преемственность, так как и сам А.И.Бабухин в течение всей своей жизни в профессии был не только исследователем, но и учителем, возглавляя кафедры Московского университета, сначала — физиологии, а затем — гистологии, оснащая их приборами, составляя планы лекций и практических занятий, а о том, каким он был лектором, слагались легенды.

На каждых Бабухинских чтениях происходило какое-либо знаменательное событие — передача семьёй Юлия Ивановича Афанасьева в дар орловской кафедре личного архива покойного профессора, открытие надгробия над местом захоронения символического праха А.И.Бабухина на Троицком кладбище г. Орла, передача В.И.Ноздриным в дар Орловскому медицинскому институту коллекции портретов выдающихся врачей и учёных, открытие мемориальной доски на здании Марьинской школы, расположенной на «малой родине» А.И.Бабухина, где он родился и провёл детство, открытие на территории медицинского института Бабухинского сада, презентации книг и т. д. Сегодня уже можно говорить, что в г. Орле есть Мемориальный комплекс А.И.Бабухина.

Отличительной чертой Бабухинских чтений является разумное сочетание научного и духовного, а также создание условий для отдыха участников. О культурной программе Чтений следует сказать отдельно. Пешие прогулки по старинному русскому городу, путешествие на теплоходе по реке Оке, экскурсии по краеведческому музею

г. Орла, музеем И.А.Бунина, Н.С.Лескова, И.С.Тургенева, Л.Н.Андреева, незабываемое знакомство с народным художником СССР Андреем Ильичом Курнаковым с посещением его мастерской, галереи и созданной им диорамы, поездки в деревню Семендяево (от которой остался один дом), где управляющим у помещика А.Д.Бобарыкина служил отец А.И.Бабухина, в Спасское-Лутовиново на родину И.С.Тургенева, в национальный парк «Орловское полесье», встреча с фольклорным ансамблем «Калиновый садок» в селе «Ильинское» Орловской области, просмотр спектаклей в театре «Русский стиль» несомненно остались в памяти у всех участников.

Представляется важным, что формат Бабухинских чтений создаёт оптимальные условия для взаимодействия разных поколений. Разнообразная и богатая впечатлениями атмосфера, неизменные доброжелательность и юмор, возможность для молодёжи в неформальной обстановке общаться со старшими коллегами позволяют одним получить новые знания, а другим — почувствовать, чем живёт и как работает их будущая смена.

Конференция «Бабухинские чтения в Орле» всегда безукоризненно организована. Размещение в гостиницах, предоставление транспорта, кофе-брейк, обед и др. — всё делается быстро, заботливо, с учётом пожеланий гостей. Эта работа осуществляется совместными усилиями Орловского государственного университета, его Медицинского института (с особым участием кафедры гистологии, цитологии и эмбриологии) и Фармакологического научно-производственного предприятия «Ретиноиды», директором которого является проф. В.И.Ноздрин.

Бабухинские чтения в г. Орле («Бабухинские ассамблеи») выполняют важные функции. Они способствуют развитию научных исследований в области медицины, совершенствованию процесса преподавания морфологических дисциплин, отдадут дань памяти нашим великим предшественникам, учат бережному отношению к Учителям, позволяют сохранять необходимую преемственность между поколениями, сближают коллег, давая им возможность познакомиться, обменяться опытом, а также отдохнуть, имеют патриотическую направленность, усиливая у людей чувство гордости за свою Родину и желание внести свой вклад в её развитие и процветание.

¹ Текст этого отчёта опубликован в Материалах III Бабухинских чтений [Альманах «Ретиноиды. М.: ФНПП «Ретиноиды», 2004. Вып.17. С.27–38].